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PROFILUL CALIFICĂRII  

„PROCEDURI JUDICIARE ȘI PROFESII LIBERALE” 

 

Programul de studii universitare de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale”, organizat în 

cadrul Facultății de Drept a Universității „Dimitrie Cantemir” din Târgu Mureș, oferă absolvenților 

săi cursuri de zi, la forma de învățământ „cu frecvență”, în limba română, cu o durată de 2 semestre 

și obținerea a minim 60 ECTS. 

Calificarea „Proceduri judiciare și profesii liberale” este înscrisă în Registrul Național al 

Calificărilor din Învățământul Superior (RNCIS), având nivelul de calificare 7, conform Cadrului 

național al calificărilor (CNC).  

Programul de studii de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” pe care îl oferim asigură 

absolvenților adâncirea și cizelarea de competențe și aptitudini specifice domeniului juridic, de 

natură să le asigure acestora toate premisele pentru specializarea pe piața muncii juridică din 

România și din Europa. Aceste rezultate ale învățării se regăsesc în Suplimentul la diplomă emis de 

Universitatea noastră, document care atestă competențele specifice și transversale pe care 

absolvenții le-au dobândit prin parcurgerea și finalizarea studiilor universitare de masterat și care îi 

fac apți pe aceștia să profeseze în numeroase calificări specializate din domeniul juridic, astfel cum 

sunt definite în Clasificarea Europeană a Ocupațiilor (ESCO). 

Competențele listate în Suplimentul la diplomă, sunt dobândite de către absolvenții noști cu 

respectarea tuturor cerințelor legale, prin parcurgerea cu succes a disciplinelor din Planul de 

învățământ al programului de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale”, respectiv prin 

promovarea examenelor la aceste discipline și obținerea creditelor ECTS. 

Documentul de față prezintă profilul calificării „Proceduri judiciare și profesii liberale”, calificare 

obținută de absolvenți prin parcurgerea Programul de studii universitare de masterat „Proceduri 

judiciare și profesii liberale”, organizat în cadrul Facultății de Drept a Universității „Dimitrie 

Cantemir” din Târgu Mureș, respectiv:  

  



 

I. Rezultatele așteptate ale învățării 

II. Competențele formate în cadrul programului de studii 

III. Ocupațiile care pot fi practicate de absolvenți pe piața muncii 

IV. Compatibilitatea cu planurile de învățământ și programele de studii similare din țări ale Uniunii 

Europene  

 

 

I. Rezultate așteptate ale învățării1  

 

I.1. Cunoştinţe2   

Conform Cadrului European al Calificărilor (European Qualifications Framework - EQF), 

rezultatele învățării aferente nivelului 7 de calificare, corespunzător studiilor universitare de 

masterat, presupun cunoștințe foarte specializate, unele dintre ele situându-se în avangarda nivelului 

de cunoștințe dintr-un domeniu de muncă sau de studiu, ca bază a unei gândiri și/sau cercetări 

originale, precum și conștientizare critică a cunoștințelor dintr-un domeniu și a cunoștințelor aflate 

la granița dintre diferite domenii: 

C1. Cunoaşterea aprofundată, înțelegerea avansată și utilizarea optimă a limbajului juridic de 

specialitate;  

C2. Cunoaşterea aprofundată, înțelegerea avansată și utilizarea optimă a conceptelor, teoriilor, 

paradigmelor şi metodologiilor specifice profesiilor juridice și procedurilor judiciare specializate;  

C3. Cunoaşterea aprofundată, înțelegerea avansată și utilizarea optimă a conceptelor, teoriilor 

paradigmelor şi metodologiilor specifice fiecărei discipline de specialitate şi a celor complementare;  

C4. Dobândirea de cunoştinţe specializate, unele dintre ele reprezentând avangarda, în domeniul 

procedurilor judiciare specializate și al profesiilor liberale; 

C5. Conştientizarea critică a cunoștințelor din domeniul de masterat studiat.  

 
1 Rezultatele învățării (learning outcomes) înseamnă enunțuri care se referă la ceea ce cunoaşte, înțelege şi este capabil să facă un 

cursant la terminarea unui proces de învăţare şi care sunt definite sub formă de cunoştinţe, abilităţi, responsabilitate şi autonomie. 
2 Cunoştinţele (knowledge) înseamnă rezultatul asimilării de informații prin învățare. Cunoştinţele reprezintă ansamblul de fapte, 

principii, teorii şi practici legate de un anumit domeniu de muncă sau de studiu. Cunoştinţele sunt descrise ca fiind teoretice şi/sau 
faptice. Cunoştinţele se exprimă prin următorii descriptori: cunoaştere, înţelegere şi utilizare a limbajului specific, explicare şi 

interpretare. 



 

I.2. Abilităţi3  

Conform Cadrului European al Calificărilor (European Qualifications Framework - EQF), 

rezultatele învățării aferente nivelului 7 de calificare, corespunzător studiilor universitare de 

masterat, presupun abilități și aptitudini de specialitate pentru rezolvarea problemelor în materie de 

cercetare și/sau inovare, pentru dezvoltarea de noi cunoștințe și proceduri și pentru integrarea 

cunoștințelor din diferite domenii:  

A1. Aplicarea cunoștințelor necesare în culegerea datelor şi informațiilor referitoare la o problemă 

de drept concretă;  

A2. Utilizarea legislației în vigoare în analiza situațiilor juridice concrete;  

A3. Utilizarea legislației în vigoare în încadrarea corectă din punct de vedere juridic a problematicii 

analizate;  

A4. Abilitatea de comunicare în vederea documentării şi redactării unor acţiuni în justiţie, și 

capacitatea de a gestiona o asemenea procedură;  

A5. Abilităţi de specialitate pentru rezolvarea problemelor în materie de cercetare şi/sau inovare, 

pentru dezvoltarea de noi cunoştinţe şi proceduri și pentru integrarea cunoştinţelor din domeniul 

procedurilor judiciare specializate și al profesiilor liberale. 

 

I.3. Responsabilitate și autonomie4 

Conform Cadrului European al Calificărilor (European Qualifications Framework EQF), rezultatele 

învățării aferente nivelului 7 de calificare, corespunzător studiilor universitare de masterat, 

presupun gestionarea și transformarea situațiilor de muncă sau de studiu care sunt complexe, 

imprevizibile și necesită noi abordări strategice, precum și asumarea responsabilității, pentru a 

contribui la cunoștințele și practicile profesionale și/sau pentru revizuirea performanței strategice a 

echipelor:  

R1. Gestionarea şi transformarea situațiilor de muncă sau de cercetare complexe, aplicarea unor noi 

abordări strategice, interdisciplinare, relevante pentru domeniul de masterat studiat;  

 
3 Abilitatea (skill) reprezintă capacitatea de a aplica şi de a utiliza cunoştinţe pentru a duce la îndeplinire sarcini şi pentru a rezolva 

probleme. Abilitățile sunt descrise ca fiind cognitive (implicând utilizarea gândirii logice, intuitive şi creative) sau practice (implicând 
dexteritate manuală şi utilizarea de metode, materiale, unelte şi instrumente). Abilitățile se exprimă prin următorii descriptori: 

aplicare, transfer şi rezolvare de probleme, reflecţie critică şi constructivă, creativitate şi inovare. 
4 Responsabilitate şi autonomie (responsibility and autonomy) înseamnă capacitatea cursantului de a aplica în mod autonom şi 

responsabil cunoştinţele şi aptitudinile sale 



 

R2. Implementarea şi respectarea standardelor profesionale specifice şi autoevaluarea periodică a 

performanțelor specifice; asumarea responsabilității pentru a contribui la cunoştinţele şi practicile 

profesionale şi/sau pentru revizuirea performanței strategice a echipelor de lucru şi/sau de cercetare 

cu impact în sfera procedurilor judiciare și a profesiilor juridice;  

R3. Utilizarea eficientă a resurselor de comunicare și a surselor de informare şi de formare 

profesională asistată, atât în limba română, cât şi într-o limbă străină cu respectarea legislației în 

vigoare privind drepturile de autor, protecția datelor personale și a dreptului la imagine a 

persoanelor. 

 

 

II. Competențe formate în cadrul programului de studii5   

 

II.1. Competenţe-cheie6 

Parcurgerea programului de studii de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” din cadrul 

Facultății de Drept a UDC asigură absolvenților dobândirea următoarelor competențe-cheie, care 

formează un cadru de specializare pentru educația juridică formală, non-formală și informală și sunt 

menite să îmbunătățească avansarea indivizilor în societate și pe piața muncii, precum și să sprijine 

dezvoltarea personală continuă. 

1. Competențe avansate de comunicare;  

2. Competenţe personale avansate și de învățare de-a lungul vieții (gestionarea timpului și a 

informațiilor, motivația pentru învățare și adaptarea la schimbări); 

3. Competenţe sociale și civice avansate;  

4. Competențe digitale avansate; 

5. Competenţe avansate de inițiativă și spirit antreprenorial.  

 

  

 
5 Competenţa (competence) reprezintă capacitatea dovedită de a selecta, combina şi utiliza adecvat cunoştinţe, aptitudini şi abilități 

personale, sociale şi/sau metodologice şi alte achiziții constând în valori şi atitudini, pentru rezolvarea cu succes a unei anumite 

categorii de situații de muncă sau de învăţare, precum şi pentru dezvoltarea profesională ori personală în condiții de eficacitate şi 
eficienţă. 
6 Competentele-cheie pentru învățarea pe tot parcursul vieții sunt un set de abilități esențiale definite de Uniunea Europeană, care îi 
ajută pe indivizi să se dezvolte personal, să participe activ în societate și să fie competitivi pe piața muncii. Aceste competențe sunt 

considerate fundamentale pentru educația continuă și pentru adaptarea la schimbările rapide ale lumii moderne. 



 

II.2. Competenţe profesionale7 

Parcurgerea programului de studii de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” din cadrul 

Facultății de Drept a UDC asigură absolvenților cizelarea competențelor profesionale esențiale 

pentru succesul într-o carieră juridică:  

1. Utilizarea avansată a conceptelor, teoriilor, paradigmelor şi metodologiilor din domeniul juridic;  

2. Aplicarea avansată a tehnicilor şi instrumentelor specifice domeniului juridic;  

3. Aplicarea specializată a legislaţiei româneşti, a legislaţiei Uniunii Europene şi a instrumentelor 

juridice internaţionale;  

4. Interpretarea, corelarea şi compararea avansată a instituţiilor juridice din dreptul naţional, dreptul 

european şi dreptul altor state;  

5. Aplicarea avansată a cunoştinţelor necesare în culegerea datelor şi informaţiilor referitoare la o 

problemă de drept concretă și argumentarea soluțiilor propuse;  

6. Utilizarea avansată a legislaţiei în vigoare în analiza situaţiilor juridice, în încadrarea lor corectă 

din punct de vedere juridic şi în soluţionarea lor.  

 

II.3. Competenţe transversale8  

Parcurgerea programului de studii de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” din cadrul 

Facultății de Drept a UDC asigură absolvenților dobândirea tuturor competențelor transversale 

necesare pentru a activa în mod profesionist și specializat în domeniul juridic:  

1. Realizarea sarcinilor profesionale în mod specializat, eficient şi responsabil, cu respectarea 

regulilor deontologice specifice domeniului;  

2. Aplicarea avansată a tehnicilor de muncă eficientă în echipă (cu elemente de interdisciplinaritate), 

cu respectarea palierelor ierarhice;  

3. Utilizarea specializată și eficientă a resurselor de comunicare şi a surselor de informare şi de 

formare profesională asistată, atât în limba română, cât şi într-o limbă străină.  

Absolventul programului de studiu este capabil să demonstreze următoarele competențe 

transversale prevăzute în Clasificarea Europeană a Ocupațiilor (ESCO): 1. promovează principiile 

democrației si ale statului de drept; 2. participă activ la viața civică; 3. respectă reglementările; 4. 

 
7 Competenţele profesionale reprezintă capacitatea de a realiza activitățile cerute la locul de muncă la nivelul calitativ specificat în 
standardul ocupaţional. Acestea se dobândesc pe cale formală, prin parcurgerea unui program organizat de o instituție acreditată, 

respectiv a programului de studii de licență „Drept” din cadrul UDC. 
8 Competenţele transversale reprezintă achizițiile valorice şi atitudinale care depăşesc un anumit domeniu/program de studii şi se 

exprimă prin următorii descriptori: responsabilitate şi autonomie, interacţiune socială, dezvoltare personală şi profesională 



 

respectă obligațiile de confidențialitate; 5. ia decizii; 6. negociază compromisuri; 7. gândește critic, 

analitic, creativ și holistic; 8. are o minte deschisă. 

 

III. Ocupații care pot fi practicate pe piața muncii 

Prin dobândirea competențelor sus-menționate, disciplinele din Planul de învățământ al 

programului de studii de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” din cadrul Facultății de 

Drept a UDC oferă competențele specifice prevăzute în Clasificarea Europeană a Ocupațiilor 

(ESCO) pentru următoarele profesii juridice: 

 

Avocat – cod ESCO 2611.1  

Avocat societăți comerciale – cod ESCO 2611.1.1 

Manager de contract – cod ESCO 2619.1 

Observator electoral – cod ESCO 2619.5 

Ofițer drepturile omului – cod ESCO 2619.6 

Consilier juridic – cod ESCO 2619.7 

Consilier armonizare legislativă – cod ESCO 2619.8 

Mediator – cod ESCO 2619.9 

Notar – cod ESCO 2619.10 

Avocat al poporului – cod ESCO 2619.11 

Manager în domeniul respectării reglementărilor – cod ESCO 2619.12 

 

IV. Compatibilitatea cu planurile de învățământ și programele de studii similare din țări ale 

Uniunii Europene  

Prin raportarea Planului de învățământ și a Fișelor de disciplină la Cadrul European al Calificărilor 

(European Qualifications Framework - EQF) și la Clasificarea Europeană a Ocupațiilor (ESCO), 

programul de studii de masterat „Proceduri judiciare și profesii liberale” din cadrul Facultății de 

Drept a UDC asigură compatibilitatea cu planurile și programele de studii similare din celelalte țări 

ale Uniunii Europene. 


